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STATISTIKA

Statisticky subor je kone¢na neprazdna mnozina M objektoy
Statistického pozorovania, ktoré maju isté spoloéné viastnosti.
Prvky tejto mnoziny sa nazyvaju Statistické jednotky ( prvky
Statistického suboru). Poget vsetkych Statistickych jednotiek

volame rozsah Statistického suboru - n.
Statisticky znak — x — je spoloéna viastnost prvkov Statistickeho

suboru, ktorych premenlivost je predmetom Statistickeho
skiimania. Jednotlivé Udaje znaku sa nazyvaju hodnoty znaku

a oznacuju sa Xi; X2: X3 Xp

Kvalitativne znaky maju hodnoty vyjadrené slovnym opisom

( muz, Zena, vojak, nevojak, slobodny, vydata, vysokoskolske
vzdelanie, stredoskolské vzdelanie...)

Kvantitativne znaky maji hodnoty vyjadrené cislami ( vyska,
hmotnost, pocet deti...)

Absolutna pocetnost’ hodnoty znaku X; je Cislo, ktoré udava,
kolkokrat sa v subore M vyskytuje hodnota znaku x; oznacuje

san;.

Relativna pocetnost hodnoty znaku x; je dana podielom $ ; kde
n

n; je absolutna pocetnost hodnoty znaku x; n je rozsah stboru

M. Zvyeajne sa udava v % > 100 % .

Statisticky sabor sa spractva pomocou tabuliek, grafov a pod.
pouzitim vypoctovej techniky.
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2. Typy priemerov

Existuju 4 zakladné typy priemerov a teda aritmeticky, geometricky, kvadraticky
a harmonicky. Ak ,b* si kladné redlne &isla a ,n“ je rozsah suboru, tak platia

nasledovné vzorce:

a.

b.

aritmeticky :

geometricky :

harmonicky :

kvadraticky :

A=l'(b, +by+...+b)
n

B =‘f(bi *5*.%5)

n
o
l+L+“+L
bl b: b:
e bl +bl+. . +b]
n




image3.jpeg
2. spdsob
160 165

[ X"
i n i 9 20
I'C priemernu vysku postavy:

170 175
36 82

180 185 | 490
27 | e
X = 160.9+16520+17036+175.82+180.35+185.14+190.4' 34 860

200 0 Gy I

Priemerna vyska postavy je 174,3 cm.

= 174,3

Modus znaku x — mod(x) je hodnota x s najv&$ou potetnostou
Mod (x) = 175 ( z prikladu 1) alebo
Mod (x) = 173-177 ... interval

Medién znaku x — med (x) je prostredna hodnota znaku
$tatistického stboru, ktory je usporiadany podla velkosti hodnot
Statistického znaku xq <Xz <X3 . <Xn

Med (x) = x () ak n (poget prvkov Statistickeho stiboru) je
neparne cislo

n ( n+2
Med (x) = —(:-l%——— ak n (pocet prvkov tatistického suboru)

je parne Cislo

Y X
a)1,1, ,,2,3‘,3 med(x)= 2
n= 7 (neparne &islo); med(x) = X(+)= xa= 2
¥

Xy %, - X W) w(E)  Xu b Xo_ Jria
o 15 med = T _:{/
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Charaktoratihvii polohy hodndt gnaki sl Glsla, karé uéiym
APOROBOI charaktariaun  prismemt hodnol’ sledovanéhe
£k

Attmetioky priemer hodndt i, sy ko« kvantitativiehe znaku
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Znak x asto nadobuda urdity potet r (1= n ) rbznyech hodnét,
Ktoré oznadime x; * xo % x ", ot Pre kazdd mozni hodnotu
X, ' potom zistime, kolkokrdt sa vyskytla medzi %y, %z %4 %,
tento potet n nazyvame potetnost hodnoty x *,

Ak potitame aritmeticky priemer  z tabulky rozdelenia
potetnosti, musime kazdi hodnotu vynasobit' jej potetnostou,

" u o+ nj

pouzijeme teda vzorec: x = ), =

Priklad 1 Meriame vysku postavy s presnostou na 1 cm,
Hodnoty kvantitativneho znaku véak postupujd v prilié malych
krokoch, preto ich zdruzime do Scm intervalov. Hodnoty toho
istého intervalu zaokrihlujeme na stred intervalu, Tabulku
rozdelenia potetnosti moZeme potom zapisat dvomi q’bsobmi:

1.sposob:

x* |168- |163- [168- [173- [178. [183- 188- |
162cm | 167cm [ 172cm | 177cm | 182cm | 187cm | 192cm

n, 9 20 36 82 3 | 14 | 4





image5.jpeg
’ o _X(g)+xflﬁ;2}_ x(3)+ x(4)_
n= & (parne Cislo); med (x) = g = e
=Bt
2
c) median z prikladu 1:
2( B2+ 2 (2 x(100)+ x(101) 1754175
med (x) = - 2 z = — =l i g =175

Priklad 2:

Mame k dispozicii udaje o pocte deti v 20 domacnostiach:
0,1,1,1,1,2,2,2.2,0,0;0,8 4718005181522 Vytvorte tabulku
pocetnosti, urte aritmeticky priemer, modus a median.

X 0 1 2 3 4
n; 6 7 5 1 1
E = GO+7.1E52+1 3414 = ﬁ o 112
65+7 54141 20

Mod(x) = 1 ( naj¢astejSie sa vyskytujuca hodnota)
0;0;0;0;0;0;1;1;1;1 i1;2;2,2,2;2;3;4
1+1 A

Med(x) = ~= = 1

Aritmeticky priemer je 1,2; mod(x) =1; med(x) = 1.
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Priklad
Pre ¢isla 1,7, 8,9, 10, 11 ur& median a vypogitaj aritmeticky, geometricky, harmonicky

a kvadraticky priemer, rozptyl, smerodajnu odchylku a variaény koeficient.

Riesenie
median ....(8 +9):2=85

aritmeticky priemer:
1+7+8+9+10+11 46

sl i R
x= = =—= 7,67
n 6 6
geometricky priemer:
Xy = E Xy ® e Xy = VY1+7+8+9+«10+11=Y55440= 6,175

harmonicky priemer:
n

=3,82
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kvadraticky priemer:
T ; 3 il
[xf+xi+-+xa 12+ 7°+82+ 92 +10° +11
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1+49+64+81+100+121= 4—:—6=883
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